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Blatt 1

Aufgabe 1 Wir betrachten den Teilring R :=
(Q Q Q

Q Q Q
0 0 Q

)
⊆

(Q Q Q
Q Q Q
Q Q Q

)
= Q3×3.

Wir betrachten dazuhin den Ring S := Q2×2 ×Q.

(1) Man finde ein Linksideal in R, das kein Ideal in R ist.

(2) Man bestimme einen Ringmorphismus ϕ : R→ S, für welchen gilt: U(R) = ϕ−1(U(S)).

Aufgabe 2

(1) Man erstelle die Multiplikationstafel von Z/8Z.

(2) Man bestimme {x ∈ Z/8Z : x2 − 1 = 0 }.

(3) Ist Z/8Z ein Körper? Man entscheide anhand (1).

Aufgabe 3

(1) Sei f(X) := X4 + 2
3
X3 − 10

3
X2 − 2X + 1 ∈ Q[X].

Man bestimme alle Nullstellen von f(X), die in Q liegen.

(2) Man zeige unter Verwendung des Satzes von Descartes:
√

2 6∈ Q.

Aufgabe 4

(1) Man zeige: U(Z) ⊂ U(Z(5)) ⊂ U(Q).

Hierbei heiße (M ⊂ N) :⇔ (M ⊆ N ∧M 6= N).

(2) Man zeige unter Verwendung der Multiplikationstafel von Z/5Z:
Für jedes v ∈ Z mit v 6≡5 0 gibt es ein w ∈ Z mit wv ≡5 1.

(3) Wir betrachten den injektiven Ringmorphismus

ϕ : Z/5Z → Z(5)/5Z(5) : z + 5Z 7→ z + 5Z(5) .

Man zeige unter Verwendung von (2): Es ist ϕ ein Ringisomorphismus.

(4) Seien R und S Ringe.

Sei ϕ : R→ S ein Ringisomorphismus, d.h. ein bijektiver Ringmorphismus.

Man zeige: ϕ−1 : S → R ist ein Ringisomorphismus.
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